
τιώνουν την ευαισθητοποίηση και την ταυτότητα.
Ένας από τους λόγους που οι άνθρωποι δυσπιστούν στις προ-

τάσεις αλλαγής, είναι η υπερ-χρησιµοποίηση της λέξης από τους
πολιτικούς που καταντά να είναι ένας λαϊκισµός για ψηφοθηρι-
κούς λόγους. Oι παλιοί ίσως θυµόσαστε το καλαµπούρι που ο
πολιτικός πήγε στο χωριό και τους έδινε υποσχέσεις για αλλα-
γές, «Θα σας κάνω σχολεία, θα σας κάνω δρόµους..» και από κά-
τω του φώναζαν τι θα γίνει µε την πρόοδο των παιδίων µας και
τους απάντησε «Θα σας κάνω και παιδιά»…

Oι αλλαγές και οι βαρύγδουπες µεταρρυθµίσεις που ευαγγελί-
ζονται από τα µπαλκόνια οι πολιτικοί, όχι µόνο στη χώρα µας, αλ-
λά και παγκοσµίως, δεν βασίζονται στην ουσιαστική µελέτη των
προβληµάτων, είναι εύκολες, επιδερµικές, υπόσχονται θεαµατικά
αποτελέσµατα σε σύντοµο χρόνο, άκοπα, µε συµµετοχή όλων σε
“κέρδη” που δεν υπάρχουν παρά µόνο στο µυαλό των αφελών.
Το θέµα είναι ό,τι κάνεις πάντοτε να υπάρχει ένας καλός λόγος
και τρόπος για να το κάνεις. Όταν εργαζόµουν στην General
Electric, στην Αµερική, στα πλαίσια ενός project task, µας είχε α-
νατεθεί να µελετήσουµε από µηδενική βάση την αλυσίδα παρα-
γωγής των προϊόντων. Προτείναµε αρκετές καλυτερεύσεις, όµως
οι εργάτες αντιδρούσαν και µας έλεγαν: «Κάνουµε αυτή τη δου-
λειά 15, 20 χρόνια και θα µας πείτε εσείς πώς θα την κάνουµε κα-
λύτερα;». Προσπαθούσαµε να τους εξηγήσουµε ότι εµείς εξετά-
ζουµε το θέµα από διαφορετική σκοπιά, ότι βλέπουµε το δάσος
και όχι το δέντρο, ότι είµαστε επιστήµονες, γνωρίζουµε την κινη-
µατική θεωρία που µετράει τις κινήσεις των ανθρώπων σε κλά-
σµατα δευτερολέπτου και µε µαθηµατικούς υπολογισµούς βγά-
ζει αποτελέσµατα, ώστε να υπάρχει βέλτιστη απόδοση. Παρεµπι-
πτόντως, αυτό ισχύει σε όλες τις φάσεις της ζωής µας, σε ό,τι κά-
νουµε, ακόµη και στο καθάρισµα της κουζίνας ή του σπιτιού.
Ένας ειδικευµένος µπορεί σίγουρα να µειώσει τον χρόνο και να
βελτιώσει την ποιότητα της εργασίας του, γιατί έχει παρακολου-
θήσει την αλληλουχία των κινήσεών του και µε µαθηµατικά µο-
ντέλα έχει επιτύχει το µέγιστο αποτέλεσµα στον ελάχιστο χρόνο.

O Καναδός Joe Jackman, διάσηµος σύµβουλος επιχειρήσεων
και διευθύνων σύµβουλος του Jackman Reinvents, στο βιβλίο του
Reinventionist Mindset, επισηµαίνει τις αρνητικές συνέπειες που
έχει η στασιµότητα για το µέλλον των επιχειρήσεων και αναλύει
ενδιαφέρουσες απόψεις για την αναγκαιότητα της εξέλιξης και
των αλλαγών. Τονίζει ότι η αλλαγή είναι µεν δύσκολη, αλλά απα-
ραίτητη και πρέπει να την επανατοποθετήσουµε στο µυαλό µας
ως δύναµη ανανέωσης και κέρδους, που αξίζει ένα βαθµό κόπου
και προσπάθειας και δεν αποτελεί κίνδυνο, αλλά ευκαιρία ανά-
πτυξης.
Συστήνει να αλλάζουµε σε χρόνο που εµείς επιλέγουµε, επειδή
το θέλουµε και το πιστεύουµε και όχι επειδή οι περιστάσεις µάς

Βέβαια η αλλαγή για να είναι επιτυχηµένη πρέπει να έχει ορι-
σµένα χαρακτηριστικά, όπως :
Να είναι ουσιαστική και όχι “άλλαξε ο Μανωλιός και έβαλε τα
ρούχα του αλλιώς”.

Να γίνεται προσεκτικά και µεθοδικά, µε µελέτη των θετικών και
αρνητικών συνεπειών.

Να της αφιερώνουµε τον απαραίτητο χρόνο.
Να µην επιδιώκουµε µεγάλες αλλαγές, µε εντυπωσιακά αποτε-

λέσµατα που όµως έχουν µεγάλο ρίσκο. Oι αλλαγές των 180 µοι-
ρών δεν έχουν πολλές πιθανότητες επιτυχίας και το “σάλτο µορ-
τάλε” δεν πρέπει να το επιχειρεί κανείς συχνά.

Η αλλαγή διαχρονικά είναι συνδεδεµένη µε την πρόοδο. Πρό-
οδος σηµαίνει να µην αποδέχεσαι άκριτα ό,τι είναι γενικώς ε-
φαρµοζόµενο και παραδεκτό. Πιο συγκεκριµένα, η αλλαγή είναι
προσωπική ανάπτυξη δεξιοτήτων και δραστηριοτήτων που βελ-

το επιβάλλουν.
Επίσης πολύ ενδιαφέρουσα είναι η πρόταση να καλλιεργού-

µε µια νοοτροπία επανανακάλυψης του χαρακτήρα µας, της ε-
πινοητικότητας και της εφευρετικότητάς µας.

O πιο σίγουρος τρόπος για να γίνει η κάθε επιχείρηση, αλλά και
ο καθένας από µας, καλύτερος δεν είναι να πετάξει τα πάντα και
να αρχίσει από την αρχή, αλλά να επανεφευρίσκει συνεχώς τον
εαυτό του. Αυτό δεν σηµαίνει µεγάλη αλλαγή σε σύντοµο χρόνο,
αλλά αντίθετα συνεχείς εξελίξεις και βελτιώσεις για ένα επιθυµη-
τό αποτέλεσµα. ∆εν µιλάµε, δηλαδή, για αλλαγές εν είδει πυρο-
τεχνηµάτων που, ως γνωστόν, εντυπωσιάζουν αλλά δεν διαρ-
κούν.

Επενδύουµε µε θάρρος και διορατικότητα στη γνώση και την ε-
ξέλιξη. Χωρίς γνώσεις, απλώς προσπαθούµε να µαντέψουµε τι
µέλλει γενέσθαι και οι έξυπνοι άνθρωποι δεν µαντεύουν.

Παρακολουθούµε ποιες είναι οι τάσεις και “πού πηγαίνει ο κό-
σµος” και αποφεύγουµε τον στρουθοκαµηλισµό, που µας ωθεί να
αγνοούµε τα σηµάδια και να µην κάνουµε τίποτα. Αν όλος ο κό-
σµος έχει αντίθετη κατεύθυνση από τη δική µας ή κινείται µε µε-
γαλύτερη ταχύτητα, έχουµε χάσει το παιχνίδι.

∆εν επαναπαυόµαστε στις βεβαιότητες και αγκαλιάζουµε την α-
βεβαιότητα, όσο κι αν αυτό µας ξεβολεύει προσωρινά. Η µόνη βε-
βαιότητα είναι ότι πράγµατα θα αλλάξουν και εµείς είµαστε αδύ-
ναµοι να σταµατήσουµε αυτή την αλλαγή. Πρέπει λοιπόν, αντί η
αβεβαιότητα να τροφοδοτεί τον φόβο και να επιβραδύνει την
πρόοδο, να γίνεται εφαλτήριο για όσα θέλουµε να πετύχουµε.

O µεγαλύτερος κίνδυνος αποτυχίας είναι στο παρόν και όχι
στο µέλλον. ∆εν χρειάζεται τόσο να προστατέψουµε το µέλλον
µας, όσο το να ασχολούµαστε µε το παρόν µας. Όσες περισ-
σότερες αλλαγές θέτουµε σε κίνηση και όσο πιο σύντοµα προ-
χωράµε στην εφαρµογή τους, τόσο µεγαλύτερη δυναµική απο-
κτούµε.
Εν ονόµατι µιας κακώς εννοούµενης σύνεσης δεν πρέπει να φρε-
νάρουµε τις αλλαγές, που µπορεί να είναι δύσκολες, όµως το να
βρίσκεσαι στο περιθώριο λόγω ασχετοσύνης είναι δυσκολότερο.

Τελειώνω µε αυτό που θεωρώ πολύ σηµαντικό και συχνά πυκνά
το επαναλαµβάνω στα άρθρα µου. Μην κάνουµε µόνοι µας σχέ-
δια. Το µυστικό είναι να εφαρµόζουµε τη στρατηγική µας και όχι
τη στρατηγική µου. Στις επιχειρήσεις, όπως και στον πόλεµο, οι
στρατηγικές δεν κερδίζουν τις µάχες, οι άνθρωποι το κάνουν.
Η ύπαρξη µιας οµάδας µε κοινούς στόχους, είναι ο τρόπος να
πάµε όλοι µπροστά. Ανεβαίνουµε όλοι µαζί στο πλοίο και έχουµε
όλοι µερίδιο στην επιτυχία µας και µάλιστα, αν η επιτυχία είναι α-
ποτέλεσµα αλλαγών, θα έχει δυναµική και διάρκεια.

ία σοβαρή συνέπεια της πρό-
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κουλτούρα της αλλαγής, πώς να πάψουµε να τη θεωρούµε
µπαµπούλα και πώς να επιφέρουµε µεταβολές µε τον
καλύτερο και πιο ανώδυνο τρόπο. Επίσης, επειδή σε µια οι-
κογενειακή επιχείρηση, ο παππούς και ο πατέρας πήγαν καλά,
δεν σηµαίνει ότι και ο τρόπος διαχείρησής τους είναι ο σωστός
για το σήµερα. ∆εν πρέπει, δηλαδή, να κολλάµε δογµατικά στα
του παππού και του πατέρα.
Άλλωστε η εποχή µας συνδέεται µε την αλλαγή, γιατί τα πάντα
αλλάζουν µε πολύ γοργό ρυθµό και ο ανταγωνισµός είναι διεθνής
λόγω της παγκοσµιοποίησης, της ταχύτητας ανταλλαγής πληρο-
φοριών και της µετακίνησης προϊόντων και κεφαλαίων.
Κάτι που παλιά χρειαζόταν πολλά χρόνια για να αλλάξει, σήµερα
µπορεί να είναι θέµα ηµερών ή και ωρών.

σφατης επιδηµίας, που ακόµη ταλανίζει τονκόσµο, είναι οι
αλλαγές που επέφερε στις ζωές όλων ανεξαιρέτως. O
κορωνοϊός µετέβαλε ακόµα και αυτά τα  απλά και καθηµερινά,
που θεωρούσαµε δεδοµένα  και αυτονόητα και µας έκανε, µε
σκληρό τρόπο, να συνειδητοποιήσουµε πόσοδύσκολο είναι να
αλλάζουµε τις συνήθειές µας.
Μέχρις  ενός  σηµείου,  η  αντίδρασή  µας  στις  αλλαγές είναι
φυσιολογική, δεδοµένου ότι το 40% των ανθρώπινων ενεργειών
δεν είναι τίποτε άλλο από συνήθειες. O εγκέφαλός µας
ξεκουράζεται µε τη ρουτίνα, γι’ αυτό προβάλλει αντίσταση στο
να αλλάζουµε. Αυτό συµβαίνει σε οποιουδήποτε είδους
αλλαγή, ακόµη κι αν ξέρουµε ότι είναι απαραίτητη για την
επιβίωση και η άρνησή µας είναι, εντέλει,  µάταιη.  ∆εν  µας
αρέσει, αντιστεκόµαστε, την αποφεύγουµε, εµµένουµε στο
status quo, έχουµε έµφυτη την τάση να αναπαυόµαστε στο
γνωστό.
Όµως η αλλαγή, σε πολλές περιπτώσεις, είναι αναγκαία  και 
όταν  αναφέροµαι  στην  αλλαγή  εννοώ  γενικά  σε  άτοµα  και 
επιχειρήσεις.

Το ζητούµενο είναι πώς να καλλιεργήσουµε την

 πολύ πιο ανθεκτικές και στην κρίση, γιατί ακριβώς µπορούσαν να 
είναι περισσότερο ευέλικτες.

Είναι ενδεικτικό ότι, σύµφωνα µε το περιοδικό Fortune, από τις
500 πρωτοκλασάτες εισηγµένες επιχειρήσεις, το 1955,  έχουν
µείνει µόνο 60. Το ίδιο συµβαίνει και στις µικρές επιχειρήσεις,
που ότανδεν αλλάζουν, οδηγούνται στο περιθώριο. Κάνοντας
µια µικρή αναδροµική στατιστική, θυµάµαι πόσες και πόσες
εταιρείες  απέτυχαν  και  πόσες  κρατήθηκαν ζωντανές και
σκέφτοµαι ότι αυτές που επιβίωσαν, πιθανόν και υποσυνείδητα,
να  αγάπησαν και να προσαρµόστηκαν στην  ιδέα της αλλαγής.
Είναι αυτές που επένδυαν συνεχώς στη δηµιουργία µιας καλύ-
τερης εκδοχής τους και τελικά αυτές οι εταιρείεςαποδείχθηκαν

Σε αυτό το άρθρο θα επικεντρωθώ κυρίως στην
αναγκαιότητα των µεταβολών στις επιχειρήσεις,που και αυτές
τις “τρέχουν” άνθρωποι, άρα ουσιαστικά µιλάµε για µια
ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Σήµερα ειδικά, που διανύουµε
την περίοδο της τεχνητής νοηµοσύνης αφενός και της κρίσης
αφε- τέρου, για να επιβιώσει µία επιχείρηση, θα πρέπει να
αλλάξει τουλάχιστον το 50% των προϊόντων και των υπηρεσιών
της σε µια 5ετία. Όσοι δεν το κάνουν, καρκινοβατούν
επικίνδυνα.
Έτσι και µε τα φυσικά πρόσωπα, που απλώς αποτυγχάνουν.


